



传递民声聚力量 建言献策谋发展

市政协委员马力瑞：

解决水资源短缺问题 改善群众生产生活用水条件

记者 谷端瑜



“我市北部几个县区，区域水资源贫乏，生态环境脆弱，我们的人均水资源量远低于全省平均值，属严重缺水地区。能喝上一口好水是我们这里每个群众期盼的事，白龙江引水工程很有希望解决这里的缺水现状。”市政协委员、吴起县委常委、统战部部长马力瑞拿着厚厚的调查资料，满脸期待。

“白龙江引水工程是从嘉陵江支流白龙江上游迭部县新建代古寺水利枢纽自流引水至黄河支流泾渭河流域天水市、平凉市和庆阳市以及洛河、延河流域延安市的跨流域调水工程，涉及我市宝塔区、安塞区、志丹县、吴起县等县区。”马力瑞介绍。

马力瑞说，目前，延安虽然建成了南沟门等调

蓄工程，但仅能解决延安市东部及南部县区的缺水矛盾，西北部分县区水供需矛盾仍然十分突出。随着全市社会经济的快速发展，需水量日益增加，水资源短缺对当地经济社会的后续发展形成了严重制约。因此，依靠区外调引水解决水供需矛盾十分有必要。

马力瑞建议，白龙江引水工程是国务院确定的全国172项节水供水重大水利工程项目之一，依托这个项目，甘陕两省合作共建白龙江引水工程，将有力优化甘陕革命老区水资源配置，改善老区人民生活用水条件，希望市委、市政府能够积极对接，推动该项目从论证阶段尽快落地，早日造福群众。

市政协委员赵莹莹：

提升乡村阅读环境 培养孩子阅读兴趣

记者 贺秋平



“近年来，随着社会各界对教育的重视，学校和家长对学生的阅读关注度不断提升，人均阅读量持续增加，阅读环境呈良好趋势。但是，这仅限于城区孩子的阅读，目前，城乡阅读环境差距越来越大，乡村阅读态势还有待进一步提升。”市政协委员、子长市冯家屯小学辅导员赵莹莹说。

赵莹莹从事教育工作已有18年。在长期的基层教育工作中，她发现，相对城市阅读环境来说，乡村阅读环境的硬件设施、资源渠道以及家长的重视程度，都有着很大的差距。比如，县城以上设有阅览室、图书馆以及其他网络阅读平台，孩子们可根据需求借阅，选择阅读环境，资源丰富。而农村除了学校几乎

没有其他途径去阅读，获取课外阅读书籍形式单一。

“要引导乡村的学生爱读书、读好书、善读书，就要从各方面发力，提升改善乡村阅读环境。”赵莹莹建议，要加大对农村学校读书活动的追踪，三年级以上把教材推荐阅读书目和相关内容纳入期末考察评价，逐步培养乡村学校孩子的阅读习惯，减少城乡阅读差异。各乡镇要建立阅览室、图书室，让农村学校的孩子享有除学校以外的阅读资源、阅读环境。同时，图书监管部门要管理好农村儿童读物的流动性，保障孩子在校外有书读、读好书，才能让所有孩子一起爱上读书，缩小城乡孩子的阅读差距。

市政协委员李纪潮：

延伸苹果产业链条 推动苹果产业发展

记者 王静



苹果是延安最大的优势农业特色产业，也是延安农民收入的重要来源，全市有近80万农民从事苹果产业，苹果收入占农民经营收入的61%，专业县、镇、村达到90%以上。“对照发达国家和国内果业发达地区，面对激烈的市场竞争，延安苹果还需在生产端的能力水平、品牌建设、延伸产业链条等方面不断提升。”市政协委员、延安农业投资建设(集团)有限公司消费帮扶事业部部长李纪潮本次带来的是“关于推动延安苹果产业快速发展的建议”。

李纪潮建议，提升生产端的能力水平，首先要从优布局、优品种、优模式、优管理着手。选择合适的地理位置

种植果树，为丰产丰收奠定基础；老果园更新改造要种植一些市场认可度高的品种，适当增加秦脆、瑞雪等品种的种植面积；要选择矮化密植的种植模式，提升机械化水平，降低劳务成本；加强气象预测预警和人工影响天气能力建设，普及水肥一体化模式，增强果园防冻、防雹、抗旱能力。在健全苹果专用肥、生物农药、果箱、果袋、果网、防雹网等生产配套产业上下功夫，大力开发果汁、果醋、果酒、苹果脆片等系列精深加工产品，不断延伸产业链条实现增值增收。支持地方龙头企业通过农超对接、订单生产、配送直销以及大力发展直播电商等方法，全力做强做大苹果销售，带动农民致富增收。

市政协委员纪彦伟：

推广全民阅读 建设书香延安

记者 杜音樵



“阅读力决定创造力，建设书香社会是促进经济转型、创新驱动发展的重大举措，提升阅读力是再造城市阅读生态、建设人文之城的关键，我市亟待更大范围地推广全民阅读。”市政协委员、延安林林工贸有限公司董事长纪彦伟告诉记者。

“现如今，延安全民阅读氛围浓厚，在周末或节假日，各个书店、图书馆内借阅图书的人数不胜数，阅览室的位置更是一座难求。”纪彦伟表示，推动全民阅读向好发展不是一朝一夕之事，而是一个持续的过程。在此期间，需要多方共同参与。

纪彦伟建议，政府要发挥引导作用，推进全民

阅读相关政策制定，以切实的政策制度、财政投入和考核评价机制，保障全民阅读工作持续深入，构建全民阅读长效机制。有效动员全社会的阅读资源，为保障市民的阅读权利和提高市民的阅读素质提供充分的支撑。同时，要开启“互联网+阅读”，建设全市统一的数字阅读平台，增加数字化阅读资源，丰富数字化阅读服务内容，在广场、商业中心、车站、红色旅游景点等人流量较大的公共场所，可以因地制宜地建设公共阅读设施和场所，设立移动借还书柜等，打造我市“阅读驿站”，使“阅读在身边”成为现实。

市政协委员郝煜东：

推进基层图书网点建设 构建全民阅读服务框架

记者 王静



市政协委员、市教育局党委办公室主任郝煜东认为，公共图书馆要紧贴群众需求，更好适应疫情新要求新形势，严格落实管理规范，用好科技手段，提高服务效能，只有持续提升馆藏图书资源利用率和群众阅读体验感，才能不断助力书香延安建设。因此，他向政协六届二次会议提交了“关于提升城区图书馆服务能力的建议”。

郝煜东建议，推进基层图书室建设，将基层的网点建设好，理顺服务的脉络，形成以市县图书馆为中心、社区或村级图书室为基础、24小时自助图书馆为延伸的全覆盖图书馆服务体系，打造高质量全覆盖全民阅读服务框架。要适应公众需求，落实无间断服务，并在周末、假期等特殊时段延长开放时间，

在夏季随机延后闭馆时间，让图书馆服务与“夜间经济”相适应；在商业中心、医院、车站、机场、公园、广场、酒店等人流密集地区，因地制宜设立24小时自助图书馆，由所在地协助管理，作为市县图书馆服务有益补充。要将图书更新工作与学校必读书目相结合、与当下流行书目相结合，不断提升馆藏图书数量、质量，增强馆内图书的实效性和吸引力，给读者提供更丰富的文化资源。为群众提供与移动互联网相适应的电子阅读、在线阅读服务，使更多“沉睡”的图书资源“活”起来，让公共图书馆服务更加便利化、智能化、人性化、特色化，也最大限度减少疫情变化对图书馆服务的影响。

市政协委员任丽华：

发展普惠托育服务 减轻家庭养育负担

记者 叶四青



“政策已经鼓励国民教育三孩，发展与之配套的普惠托育服务，能够有效减轻家庭养育负担，提高生育意愿。”市政协委员、子长市公积金中心主任任丽华说。

任丽华了解到，经过几年的发展，我市托育机构数量不断增多，但私立托育机构收费普遍较高，且提供的服务质量参差不齐，市民送孩子入托的意愿较低。

任丽华建议，全市应建立以政府为主导的非营利普惠性托育机构，降低托育成本，提高托育服务质量。首先，管理审批部门要严把审核关，将备案程序前置，先备案后注册登记，不备案不予开设托育机

构，及时公开备案托育机构黑白名单信息，接受社会查询和监督。其次，政府可将拥有产权的闲置房源资产梳理、整合，综合运用规划、土地、住房、财政等支持政策，设立由政府主导的非营利性托育机构，建成小区—社区—行政区的托育范围。与此同时，鼓励各企事业单位完善托育服务，对民营托育机构进行政策辅导提高服务质量，税收倾斜降低机构负担。最后，应加强对托育行业人员的岗前、在职培训，不断提升从业人员服务水平；抓好延安职业技术学院相关专业建设，培养本地托育专业人才。对社区开办的非营利性托育服务机构，给予足够的人才和资金支持。

市政协委员赵会琴：

充分发挥苹果智能分选线作用 助推苹果产业高质量发展

记者 杜音樵



“一定要切实提升苹果智能分选线的使用率，使其在我市苹果产业高质量发展中发挥真正的作用，促进果业增效、果农增收。”市政协委员、洛川县红宝果品冷藏有限责任公司总经理赵会琴说。

2017年，我市开始实施“苹果产业后整理”果业惠农工程，提升了果业企业的整体装备水平，给企业品牌提升插上了腾飞的翅膀。目前，全市已建设完成100余条4.0苹果智能分选线，能全面提升苹果果后标准化的分选处理水平，促进苹果销售市场精准化定位，满足市场多元化发展。但企业的使用率还是不尽如人意，存在闲置或半闲置状态，苹果

智能分选线的强大功能和作用并没有得到充分的发挥。

赵会琴建议，要加强宣传引导，改变果企经营者对苹果智能分选线的认识，切实提高果业从业人员对苹果智能分选线促进产业增效的认识。要创新机制推动资源共享，鼓励引导没有自主品牌和销售渠道的企业、合作社，通过资源共享、代加工等形式，优化资源配置，提高苹果智能分选线利用率。同时，拓展销售渠道，通过“线上+线下”等新型营销模式，提升苹果网络销售能力，组织企业积极参与国际性果品推介、展销等活动，扩大出口份额。

市政协委员杨旭春：

化解人车争道矛盾 消除交通安全隐患

记者 贺秋平



“好几次经过大桥街广场附近的道路，都会遇到人车争道抢行的情况。这里地处城区繁华路段，人流与车流混行，存在着极大的安全隐患。”市政协委员、市互联网协会常务副会长、评论协会副会长杨旭春今年的建议之一，便是在该处道路设立红绿灯。

在实地调研中，杨旭春发现，该处道路一边是大桥街广场，前来休闲锻炼的市民较多，比较热闹；一边是小东门，国贸大厦、丽融大厦、治平大厦等许多商场在此集中，是城区最为繁华的商业街区。

杨旭春表示，该处道路多年来一直是人流与车流混行，特别在高峰时段，人与车争道抢行的现象频频出现，常常引发司机与行人的口角，存在着极大的安全隐患。“与此处情况类似的凤凰广场和治平大厦之间的道路，之前人车争道的矛盾也非常突出，后来设立红绿灯来调节人与车的通行，有效化解了人车争道抢行的矛盾。”杨旭春说。

为此，他建议，相关部门在小东门和大桥街广场之间的道路设立红绿灯，通过红绿灯来调节行人与车辆安全通行，化解人车争道抢行的矛盾，及时消除隐患。